



# 赏灯逛展迎福礼 讲古看戏听南音

春节期间,泉州开展丰富多彩的文化活动,市民可以体验非遗技艺、欣赏传统花灯等

海都讯(记者 柳小玲) 新春佳节临近,为丰富人民群众的精神文化生活,传承和弘扬中华优秀传统文化,增添佳节喜庆气氛,记者获悉,泉州将通过线上和线下相结合的方式,开展丰富多彩的文化活动。

1月22日—1月27日(正月初一至正月初六),在泉州非物质文化遗产馆,将开展春节送“福”兔活动,活动期间,每日进入泉州非物质文化遗产馆的游客,将有机会获得非遗馆送出的精美“福兔”主题

礼品。1月25日—1月27日(正月初四至正月初六),还有非遗工坊展示展演,可以体验木偶头雕刻技艺、佛雕、永春纸织画、泉州花灯、漆线雕、金苍绣、安溪竹藤编及南音、提线木偶戏等展示展演。

每逢元宵佳节,泉州满街灯彩荟萃,今年,将如期举办泉州花灯展览。元宵节期间,在泉州非物质文化遗产馆五楼展厅,举行“世遗泉州·福兔呈祥”传统精品花灯展;在泉州中山路,“福兔迎春花灯展”非遗进古城系列活动正进

行中,将展至2月8日,花灯种类繁多,彩扎灯、刻纸灯、针刺灯……各式做工精美、工艺独特的花灯等你来一起欣赏。

1月25日—1月27日(正月初四至正月初六),在泉州非物质文化遗产馆二楼,海丝小艺苑非遗剧场专场演出将为大家带来南音、梨园戏、闽南讲古等精彩节目。

此外,在泉州市艺术馆内,1月22日—2月10日(正月初一至正月二十),泉州市第三届云艺术节,美术书法摄影获奖作品展,将展出泉

州市第三届云艺术节美术、书法、摄影类获奖作品。

2月5日(正月十五),在泉州非物质文化遗产馆二楼剧场,还邀请传承人讲解元宵圆制作技艺,现场指导观众体验制作元宵圆。

2月10日—2月24日,在泉州非物质文化遗产馆五楼展厅,举办“东亚文化之都”书法艺术家作品巡回展(泉州站),包括泉州、青岛、宁波、长沙等“东亚文化之都”城市的书法家们的精品力作,集中展现书法之美、汉字之美。

## 围炉闻暖香 茶俗“庆双遗”

在泉州安溪茶禅寺,制茶大师依照传统民俗进行敬茶礼拜



泉州安溪·卯兔纳福迎新春 传统茶俗“庆双遗”

海都讯(记者 董加固 通讯员 黄如莹 文/图) 一杯清茶敬天敬地敬茶祖,祈愿一年好丰景。在泉州市安溪县西坪镇茶禅寺,一群身着红衣、头戴礼帽的非遗传承人和铁观音制茶大师在国家非遗传承人魏月德带领下,缓缓走到茶圣殿前,依照安溪传统民俗进行敬茶礼拜。

为庆祝安溪铁观音成功入选“双世遗”,弘扬传承安溪悠久的茶文化和农耕文化,扩大安溪铁观音世界文化遗产的品牌影响力,推动乡村振兴,1月17日,安溪举办“迎新春

“庆双遗”围炉煮茶活动。围炉煮茶闻暖香,且喜人间好时节。在庄重的敬茶礼之后,与会嘉宾纷纷围坐炉前,煮茶品茗。炉内煮着储藏四十年的陈香铁观音,茶气氤氲,与会嘉宾在暖暖的茶香中辞旧迎新,感受浓浓的年味民俗和独特的茶文化,品茶论道。

据悉,安溪是中国乌龙茶故乡、世界名茶铁观音的发源地,全县涉茶行业总产值达320亿元,安溪铁观音品牌价值达1430亿元,连续七年名列全国茶叶类区域品牌价值第一。

## 华侨家庭聚侨村 重温传统闽南年

在晋江梧林传统村落,侨胞们欣赏布袋戏、写新春家书、点亮龙灯、共品年夜饭,互诉在海外奋斗拼搏的创业史



夜幕下,大家一起点亮龙灯



侨胞们围炉煮茶回味儿时时光



大家在百年榕树前,挂上祈福飘带

海都讯(记者 柳小玲 田米 文/图) 18日,“梧林闽南年·2023侨春有吉”春节先导活动,“回晋过大年——归乡·再聚暨嘉宾体验日”在泉州晋江梧林传统村落举办。6组归侨、华侨家庭在百年侨村与家人团圆再聚首,重温传统又温暖的闽南年。

体验日当天,记者在梧林传统村落德越楼见到,侨胞们纷纷穿上了娘惹服饰、古韵旗袍,小朋友更是提前穿上了过年的新衣服,侨胞们在闽南古厝中欣赏布袋戏、围炉煮茶,互诉在海外奋斗拼搏的创业史以及对家乡的种种期盼祝福。

他们当中,有20世纪60年代跟随祖辈回到祖国,继承祖辈手艺开设南洋餐厅的归侨家庭,只为让更多人在品尝美食的同

时了解南洋融合餐饮文化;有常年旅居海外,因为疫情而有好几年无法回家团聚的华侨家庭。今年,他们携家带口,回到翘首以盼的家乡,家人团聚,灯火可亲,感受着记忆中最熟悉最热闹最温暖的中国年,闽南情。

随后,大伙儿体验了一回亲手制作传统灯笼的乐趣,点燃一幅幅烧塔仔火药画,意味着新的一年,添灯添丁,红红火火,将日子过得有声有色。而在百年榕树前,大家也挂上了自己写满心愿的祈福飘带。

“吾妻收知,来信均悉……”侨批馆内,侨批老先生为侨胞们亲手书写下一封新春家书,向尚在异国他乡的家人表达想念,遥寄祝福,感受跨越时光、风尘仆仆而来的思乡之

情。傍晚6时许,夜幕之下,龙灯点亮仪式也正式拉开序幕,点燃了龙形火药画,气势磅礴的百米龙灯霎时亮起。

除此之外,侨胞家庭们也提前品尝了象征着团圆的年夜饭,6组家庭围桌而坐,共叙家常。食罢,还跳起了闽南传统的“跳火盆”,寓意跨向红红火火的新一年。孩子们则点起了烟花,在星火闪烁中,在孩子们的笑脸上,感受到了闽南最浓厚的年味及人情味儿。

“我1984年就在海外打拼,但仍坚持每年春节回家过年,家乡的年味是深入人心的,即使远在他乡也无法忘怀。”欧洲福建侨团联合总会轮值主席丁建志说道。此次活动,也让他们再次重温了记忆中闽南年的“闹热”景象。

“作为梧林标志性IP的烧塔仔,为迎接新春到来,将在正月初一、初五、元宵节的吉时点燃吉焰,红红火火照亮梧林。”梧林传统村落相关负责人介绍道。

据悉,此次活动,以“侨春有吉”为主题,1月22日—27日(正月初一至初六)、2月4日—5日(正月十四至十五),梧林将延展吉灯、吉焰、吉戏、吉市、吉作、吉愿、吉食、吉物、吉事、吉影等10大主题体验活动。市民游客春节来到这里,不仅能体验新春赏灯的传统习俗,还能见证吉焰点燃的瞬间,同时还能观看每日不同的民俗巡演,逛年味市集、打卡限定吉食,体验手作灯笼、祈福、看展的乐趣,真切地感受一场地道的闽南年文化之旅。

## 同吃年夜饭 提前贺新春

在泉州台商投资区,150名新就业形态劳动者欢聚一堂,感受“家”的温暖



“暖心年夜饭”活动已举办五届

海都讯(记者 柳小玲 文/图) 鱼腐蒸海蟹、芝士斑腩排、姜糖小汤圆……一道道精制的特色美食陆续上桌,大家一边吃着热气腾腾的年夜饭,一边畅谈言欢,互送祝福。

19日,泉州台商投资区举办“暖心年夜饭·工享家温暖”活动,150名新就业形态劳动者欢聚一堂,同吃年夜饭,提前贺新春。

活动现场还为新就业形态劳动者准备了新春灯谜竞猜、赠送春联等活动,大家在浓浓的年味中举杯共贺新年。除此之外,现场还向新就业形态劳动者发放“新年礼包”。

“感谢政府的支持和关爱,能够在新春佳节来临之际和大家热热闹闹地聚在一起,心里感觉很温暖。”快递小哥小吴在收到新春礼包后笑颜开,“新的一年我将继续以饱满的热情、专业的服务、最佳的状态将快件安全、准时地送到客户手中。”

据了解,泉州台商投资区“暖心年夜饭”活动自2018年发起以来,已举办五届,惠及辖区一线职工、台胞职工、新就业形态等群体1000余人次,通过有温度、有热度的新春活动,让职工感受“家”的温暖。